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АНОТАЦІЯ 

Виявлені переваги та недоліки стратегічного управління. Узагальнено вітчизняний та зарубіжний до-

свід використання стратегічного управління. Запропонована модель стратегічного управління підприємс-

твом в умовах кризи. 

ABSTRACT  
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Постановка проблеми. Функціонування біз-

несу в Україні здійснюється в умовах нестабільно-

сті зовнішнього середовища господарювання. Це 

викликає необхідність вирішення проблеми гнучкої 

адаптації підприємств до зовнішніх змін у процесі 

їх функціонування. У зв’язку з цим набуває актуа-

льності розробка моделі стратегічного управління з 

урахуванням нестабільного зовнішнього середо-

вища та її використання на українських підприємс-

твах, що дасть можливість прогнозувати зміни зов-

нішнього середовища та вчасно реагувати на них. 

При написані статті використовувались такі загаль-

нонаукові методи, як індукція, дедукція, аналіз та 

синтез для дослідження зарубіжного та вітчизня-

ного досвіду використання стратегічного управ-

ління та логічних узагальнень результатів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ве-

ликий внесок у формування концепції загальних 

стратегій розвитку підприємств та розробки ефек-

тивної сиcтеми стратегічного управління зробили 

вітчизняні науковці О. Виханський [1], Г. Мінцберг 

[2], В. С. Пономаренко [3], а також такі зарубіжні 

вчені, як І. Ансофф , А. А. Томпсон, А. Стрикленд, 

Б. Карлоф та ін.  

Виділення невирішених раніше частин зага-

льної проблеми. У працях вказаних учених дета-

льно розглянуто концептуальний підхід до страте-

гічного управління, проте, на нашу думку, недоста-

тньо методично висвітлено механізм швидкого 

реагування підприємства на зміну зовнішнього се-

редовища, яка може спричинити необхідність стра-

тегічного маневру, перегляд цілей, коригування за-

гального напряму розвитку. 

Мета статті. На основі викладеного матеріалу 

розробити модель стратегічного управління підп-

риємством в умовах кризи. 

Виклад основного матеріалу. В сучасних 

умовах відбувається постійне ускладнення функці-

онування українських підприємств, що спричинене 

нестабільністю політико-економічної ситуації в 

країні, жорсткою конкурентною боротьбою тощо. 

Варто зауважити, що за таких умов виживають та 

успішно функціонують саме ті вітчизняні підпри-

ємства, які приділили належну увагу стратегічному 

управлінні, адже, саме стратегічне управління є за-

собом досягнення рівноваги із зовнішнім оточен-

ням та пошуку нових факторів успіху підприємства 

у конкурентному середовищі. 
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Використання стратегічного управління має 

безліч переваг, серед яких ми можемо відзначити: 

1) зменшення до мінімуму негативного впливу 

змін зовнішнього середовища на діяльність підпри-

ємства та фактору «невизначеності майбутнього»; 

2) визначення можливостей і загроз, сильних 

та слабких сторін діяльності підприємства, враху-

вання їх при встановленні цілей і формулюванні 

стратегій для забезпечення впливу на ці аспекти 

вже сьогодні; 

3) орієнтація на пошук альтернативних варіан-

тів досягнення цілей; 

4) визначення альтернативних варіантів дій зі 

створення конкурентних переваг, їх порівняльної 

оцінки та вибір найкращого з точки зору прибутку, 

обсягу реалізації продукції (послуг), направленості 

інвестування і т. д.; 

5) можливість зробити бізнес більш керова-

ним, оскільки за наявності системи стратегічних 

планів є змога порівняти досягнуті результати з по-

ставленими цілями; 

6) забезпечення динамічності змін через прис-

корення практичних дій щодо реалізації стратегіч-

них планів на основі відповідної системи регулю-

вання,контролю та аналізу; 

7) формування виробничого потенціалу та си-

стеми зовнішніх зв’язків, які є сприятливими до 

змін і дають можливість досягти майбутніх цілей 

[4, с.7]. 

Проте, поряд із позитивними сторонами вико-

ристання стратегічного управління існують і нега-

тивні: 

1) стратегія не дає точного й детального перед-

бачення майбутнього, а формує тільки якісні поба-

жання того, в якому стані має перебувати підприєм-

ство в майбутньому, яку позицію займати на ринку 

і в бізнесі, тобто намагається прогнозувати можли-

вості її виживання в конкурентній боротьбі; 

2) занадто тривалий процес розробки стратегі-

чних планів може спричинити запізнення реакцій 

на зміни в середовищі; 

3) можливе завищення очікувань, розробка не-

реалістичних планів, які не враховують специфіки 

об'єкта планування та можливостей (у тому числі - 

швидкості) здійснення змін; 

4) сподівання на знаходження «панацеї» від 

негараздів і спрямування на неї всіх сил, і ресурсів, 

а не застосування системного підходу для реалізації 

стратегічної діяльності [5, с. 105]. 

Варто зауважити, що незважаючи на недоліки 

використання стратегічного управління, за кордо-

ном досить широко розповсюджена практика вико-

ристання стратегічного управління. Існує безліч 

всесвітньо відомих прикладів успішного викорис-

тання стратегічного управління серед яких ми мо-

жемо відзначити Соса-Соla Company, Ford, General 

Electric, ІВМ, Texas Instruments Inc., Sony, Motorola, 

Microsoft та ін. Так, наприклад, Coca-Cola Company 

є американською транснаціональною корпорацією 

напоїв і виробником, дистриб'ютором і продавцем 

концентратів безалкогольних напоїв і сиропів. Ком-

панія є виробником найвідомішого свого флагман-

ського продукту Coca-Cola, але також розробила і 

виробляє енергетичні напої, газовані напої, фрук-

тові соки, каву, напої на основі чаю і чай в усьому 

світі. У 2013 році Coca-Cola Company зіткнулася з 

проблемою зниження обсягів продажу газованих 

безалкогольних напоїв на 2,2% в Північній Америці 

[6]. Компанія Coca-Cola на тлі негативних тенден-

цій на ринку вклала мільярди у дослідження та ре-

кламу, щоб перемогти загальну критику, спрямо-

вану на вироблення компанією газованих безалко-

гольних напоїв. По-перше, Coca-Cola 

переорієнтувалася на виробництво альтернативних 

напоїв з низькою калорійністю і низьким вмістом 

цукру в своїх продуктах. По-друге, компанія запе-

речувала наявність шкідливих ефектів від підсолод-

жених напоїв, але в той же час проводила маркетин-

гові кампанії, щоб стимулювати перехід на здоро-

вий спосіб життя і пов'язати це з вживанням своєї 

продукції. Компанія, наприклад, була і продовжує 

бути спонсором численних спортивних заходів і ак-

цій, а також поширює в ході таких акцій різні дріб-

нички з власною символікою і взагалі дуже активно 

просуває власний бренд. Sony постійно удоско-

налює свою продукцію, її девіз «зробити продукцію 

застарілою раніше, ніж це зроблять конкуренти». 

Фірма Motorola постійно розробляє новинки, про 

які споживач навіть не догадувався, саме вона за-

пропонувала на ринок бортовий комп'ютер для ав-

томобілів і безліч інших новинок. Компанія Mi-

crosoft є прикладом використання широкого кола 

стратегічних альтернатив, наявних в інформаційно-

комунікаційному секторі ринку. Мicrosoft розпочи-

нала діяльність як фірма, що спеціалізується на ви-

робництві операційних систем і прикладного про-

грамного забезпечення. В подальшому компанія 

створила МСА із Sega, виробником відеоігор, і 

Dream Walks SKG, виробником фільмів, щоб отри-

мати доступ до інформаційних ресурсів і вийти на 

ринок розважальних послуг. Microsoft також бере 

участь в альянсах із провайдерами інтерактивних 

послуг, включаючи інтерактивне телебачення.  

В Україні теорія та практика стратегічного 

управління не є досить поширеною. Про-

аналізувавши наукові роботи вітчизняних авторів 

та узагальнивши досвід українських підприємств, 

ми можемо визначити основні причини уповільне-

ного, ускладненого використання стратегічного 

управління вітчизняними підприємствами або ж не 

ефективності його впровадження. Такими причи-

нами, на нашу думку, є те, що: 

 більшість керівників не вбачають потреби 

у виробленні довгострокової стратегії та вважають, 

що в сучасних динамічних умовах зміни бізнесу не 

можливо вирішувати питання розвитку; 

 керівники не мають орієнтирів, місії, цільо-

вого спрямування розвитку підприємств, можливо-

сті вивчення впливу на нього зовнішнього оточення 

й адекватно та вчасно реагувати на нього, а також 

здатність адаптуватися, або ж активно вливати на 

це середовище. Все це призводить до безпомічності 

керівництва при зіткненні із неочікуваними 

змінами та навіть до збанкрутіння та закриття 

підприємств; 

 підприємства планують свою діяльність не 
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враховуючи динамічність і не стабільність зовніш-

нього середовища, вони складають план своєї дія-

льності і на сьогодні, і на майбутнє не враховуючи 

ризики. За даними Міністерства юстиції України в 

2014 році було отримано 13,198 тис. оголошень про 

банкрутство (в 2013 році таких оголошень було 

3,730 тис.); 

 обмежені фінансові можливості переваж-

ної частини підприємств та недостатня кількість 

фахівців необхідного рівня. Так як формування 

стратегії підприємства передбачає обґрунтування 

та розробку інвестиційних проектів та відповідних 

бізнес-планів, аналіз і розроблення можливостей 

випуску нових видів продукції, можливості випу-

ску нових цінних паперів, оцінку ризиків, все це ви-

магає підкріплення висококваліфікованими експер-

тами-аналітиками та фінансовою базою; 

 обмежене інформаційне забезпечення. 

Стратегічне управління базується на основі зби-

рання та аналізу різноманітної інформації як про 

саме підприємство, так і про зовнішнє середовище. 

Керівники українських підприємств зазначають, 

що не мають достатньої інформації про стан ринку; 

 морально та фізично застаріле обладнання, 

не досконалість технологічних процесів, а також 

висока вартість кредитних ресурсів стримує розви-

ток та оновлення виробництва. Більшість 

підприємств стають не конкурентоспроможними на 

внутрішньому ринку, тим більше і на зовнішньому 

ринку, що призводить до отримання збитків 

підприємствами. В результаті, чого відбувається 

зменшення інвестиційних надходжень у виробни-

чий капітал, як власних, так і залучених коштів. 

Разом з тим дуже важливо, що вже є певні до-

сягнення з успішного впровадження стратегічного 

управління на українських підприємствах харчової 

промисловості («Світоч», «Корона», «Геркулес», 

«Nemiroff»), інноваційних технологій («Мотор-

Січ», «Квазар-Мікро»), торгівлі (фірма «МКС», ме-

режі супермаркетів України), фармацевтичної 

сфери (ПАТ «Київський вітамінний завод»), інфор-

маційних технологій («Київстар») у банківських 

структурах тощо. Ці підприємства мають чітко ви-

значену місію, концепції, цілі, організаційну куль-

туру, неординарний підхід до вирішення проблем, 

«агресивність» у конкурентній боротьбі. Компанія 

Nemiroff - вітчизняна горілчана компанія, яка вхо-

дить до складу Nemiroff Холдинг. Працівниками 

холдингу була розроблено та реалізовано гло-

бальну стратегію до 2014 року, створено п’ятирічну 

програму інновацій, запроваджено західну модель 

бізнес-процесів реалізації річних маркетингових 

планів на ринках присутності компанії. Дана стра-

тегія була розроблена департаментом маркетингу. 

Результати очевидні: міжнародний бренд Nemiroff 

є абсолютним лідером українського ринку горілки, 

обсяги продажу у 2010 році збільшились на 13,6 % 

і в грошовому еквіваленті склали 473,6 млн. дол. 

Компанія є одним з найбільших експортерів алко-

гольних виробів в Україні, її продукція експор-

тується у 72 країни світу [7]. 

ПАТ «Геркулес» - один із лідерів в Україні з 

виробництва морозива та напівфабрикатів. Ди-

намічний та успішний розвиток підприємства знач-

ною мірою обумовлений високим рівнем менедж-

менту, що включає довгострокове стратегічне пла-

нування діяльності з наступною деталізацією, яка 

здійснюється на основі постійного моніторингу 

ринку, потреб споживачів і всебічного аналізу фак-

тичного розвитку компанії [8]. 

ПАТ «Київський вітамінний завод» - одне з 

найбільших фармацевтичних підприємств України. 

У 2010 році підприємство зайняло 7-е місце в Укра-

їні з обсягу продажу лікарських засобів серед вітчи-

зняних виробників (у грошовому еквіваленті - 246,9 

млн. грн.); темпи зростання порівняно з 2009 роком 

склали 32 %. Одним із факторів, які забезпечили ви-

соку ефективність діяльності підприємства, стала 

розробка довгострокового плану стратегічного роз-

витку до 2014 року. Згідно з планом підприємство 

обрало і реалізує стратегію зростання; виділено 

пріоритетні напрями розвитку: виробництво препа-

ратів для лікування кардіологічних, психоневроло-

гічних та гастроентерологічних захворювань. Та-

кож підприємство планує більшою мірою переоріє-

нтуватися на виробництво лікарських засобів 

(переважно рецептурних), ніж на виробництво віта-

мінів [9]. 

Проаналізувавши закордонний та вітчизняний 

досвід використання стратегічного управління, ми 

дійшли висновку, що підприємство, яке має на меті 

працювати прибутково, утримувати конкурентні 

позиції та успішно функціонувати на ринку, по-

винно опиратися на стратегічне управління. Проте, 

щоб досягти успіху слід також враховувати сучасні 

умови господарювання вітчизняних підприємств. 

Отже, на основі вище сказаного, ми пропонуємо 

модель стратегічного управління у нестабільному 

зовнішньому середовищі, яка зображена на рис. 1. 

Першим етапом запропонованої моделі є моні-

торинг зовнішнього середовища на основі аналізу 

факторів прямого та непрямого впливу. Слід зазна-

чити, що такий моніторинг необхідно проводити як 

для зовнішнього середовища галузі, до якої нале-

жить підприємство, що дасть змогу виявити осно-

вні тенденції у ній, так і для безпосереднього зовні-

шнього середовища окремих підприємств, оскільки 

всі вони мають свою специфіку, тобто їх зовнішнє 

середовище може відрізнятись. 

Другий етап - визначення стану стабільності 

зовнішнього середовища на основі таких характе-

ристик: динамічності, складності, та невизначено-

сті. На цьому етапі керівництво може проаналізу-

вати зовнішнє і внутрішнє середовище та виявити 

можливості, загрози для функціонування підприєм-

ства. 

Третім етапом є визначення цілей і місії підп-

риємства. Цей етап дає можливість зазначити спе-

цифічні результати діяльності, які підприємство 

планує досягти, а також конкурентну позицію, яку 

воно прагне зайняти на ринку своєї продукції (пос-

луг). Це є своєрідним підґрунтям для створення 

майбутньої стратегії підприємства. 
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Рис.1 Модель стратегічного управління підприємством в умовах кризи 

 

З четвертого по сьомий етапи відбуваються 

безпосередньо процеси аналізу, розробки, генеру-

вання альтернативних стратегій, затвердження та 

впровадження стратегії з урахуванням внутріш-

нього та зовнішнього середовища підприємства. 

Восьмий та дев’ятий етапи передбачають кон-

троль за використанням вибраної стратегії та кори-

гування стратегічних напрямків розвитку підпри-

ємства з урахуванням результатів оцінки впрова-

дженої стратегії.  
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Розробка стратегії з урахуванням тенденцій змін внут-

рішнього та зовнішнього середовища підприємства 

V етап  

VΙ етап  Генерування альтернативних стратегій  

VΙΙ етап  Впровадження стратегії 

VIΙΙ етап  Контроль та оцінка результатів використання стратегії 

ΙΧ етап  
Коригування стратегічних напрямів розвитку підпри-

ємства в разі не досягнення бажаних результатів 
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Таким чином, впровадження даної моделі при-

зведе до вдосконалення процесу стратегічного пла-

нування та посилення адаптивності підприємства 

до умов зовнішнього середовища. 

Висновки та пропозиції. Отже, стратегічне 

управління є методом ефективного управління су-

часними підприємствами та однією із складових їх-

нього успішного функціонування, оскільки засто-

сування стратегічного управління гарантує ефекти-

вну діяльність підприємства шляхом 

продуктивного використання внутрішніх ресурсів, 

контролю та швидкого реагування на зміни зовніш-

нього та внутрішнього середовища з метою досяг-

нення поставлених цілей у рамках прийнятого стра-

тегічного напрямку діяльності підприємства. 

Об’єктивна необхідність впровадження стратегіч-

ного управління на українських підприємствах 

пов’язана, перш за все, з посиленням конкуренції, 

нестабільністю зовнішнього середовища функціо-

нування підприємств, виходом українських еконо-

мічних суб’єктів на світовий ринок тощо. Запропо-

нована у роботі модель стратегічного управління 

підприємством в умовах кризи дасть можливість 

враховувати зміни внутрішнього і зовнішнього се-

редовища і досягти поставлених цілей. 

Подальших досліджень потребує визначення 

особливостей розроблення антикризової політики 

підприємства залежно від сфери його діяльності та 

форми власності. 
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